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 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ. Δημήτριο Κουκούτση 

2. Υπουργείο Εσωτερικών  

(με αντίγραφο της Αναφοράς)  

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Αναφορά»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 617/1-3-2018  Αναφορά   

 

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Αναφοράς που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το 

Βουλευτή κ. Δημήτριο Κουκούτση, σας γνωρίζουμε ότι η κατάρτιση των δασικών χαρτών 

πραγματοποιήθηκε βάσει κανονιστικών πράξεων (τεχνικές προδιαγραφές) που εκδίδονται βασιζόμενες 

στους νόμους του κράτους και τους κανόνες της τεχνικής και της επιστήμης. Ο ορισμός του δάσους έχει 

συμπεριληφθεί ως ερμηνευτική δήλωση στο άρθρο 24 του Συντάγματος. Στο Π.Δ. 32/2016 καθορίστηκαν, 

μεταξύ άλλων, και τα κριτήρια υπαγωγής των χορτολιβαδικών εκτάσεων ως δημόσιες στις διατάξεις της 

δασικής νομοθεσίας. Ως Π.Δ. υπέστη επεξεργασία από το Συμβούλιο της Επικρατείας ώστε να διασφαλιστεί 

η συνταγματικότητά του. Προηγούμενη προσπάθεια τροποποίησης του ορισμού των δασών και δασικών 

εκτάσεων, κρίθηκε ως ανίσχυρη, με τις 32, 33 και 34/2013 αποφάσεις του ΣτΕ, με το σκεπτικό ότι «είναι 

αδιάφορο το είδος ή τα είδη των άγριων ξυλωδών φυτών δηλαδή αν είναι δασοπονικά ή μη». Έτσι η 

θεώρηση των δασικών χαρτών μετά τις παραπάνω αποφάσεις βασίστηκε στον Συνταγματικά 

κατοχυρωμένο ορισμό του δάσους.  

Κατόπιν τούτων, συνάγεται ότι υπάρχουν ενιαία αντικειμενικά, συνταγματικώς καθοριζόμενα 

κριτήρια προσδιορισμού των δασών, δασικών & χορτολιβαδικών εκτάσεων, που αποτελούν και το 

περιεχόμενο του δασικού χάρτη και δεν υπεισέρχεται καθ΄ οιονδήποτε τρόπο η έννοια της τοπικής 

ιδιαιτερότητας.  

Στο δασικό χάρτη δεν αποτυπώνονται ιδιοκτησίες και δε θίγονται θέματα ιδιοκτησίας, ούτε 

εξετάζονται ιδιοκτησιακά ζητήματα κατά τη διαδικασία των αντιρρήσεων. Στο δασικό χάρτη απεικονίζονται 

οι περιοχές που εφαρμόζονται πρωταρχικά οι διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, και για την αναγνώριση 
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ιδιωτικών δικαιωμάτων έναντι του δημοσίου επί δασικού χαρακτήρα εκτάσεων έχει εφαρμογή το αρθ. 10 ν. 

3208/2003 όπως ισχύει.  

Πρέπει, επίσης, να διευκρινίσουμε ότι δεν υπήρξε από την πλευρά του ΥΠΕΝ εξαπάτηση των 

πολιτών της Μάνης, αφού μόλις λίγες μέρες μετά την από 20 Ιουλίου 2017 συνάντηση μαζί τους (μόλις μια 

εβδομάδα μετά) ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων τροποποίηση του άρθρου 67 του ν. 998/1979 που 

αφορά τους δασωμένους αγρούς και εκδόθηκε στο ν. 4483/2017 που δημοσιεύτηκε στις 31 Ιουλίου 2017. Η 

συγκεκριμένη διάταξη δίνει τη δυνατότητα σε πολίτες των οποίων η έκταση έχει άλλη μορφή σήμερα 

(αγροτική μορφή το 1945, δασώθηκε αργότερα και σήμερα δεν είναι δασωμένη) και της οποίας το 

ιδιοκτησιακό δεν είναι ξεκάθαρο, να μπορούν να πάρουν άδεια για γεωργική ή δενδροκομική καλλιέργεια 

επί αυτής, κάτι που δεν ήταν δυνατό νωρίτερα. Αυτή τη δέσμευση που είχαμε αναλάβει την υλοποιήσαμε 

με την έγκριση της Εθνικής Αντιπροσωπείας, επιλύοντας έτσι ένα σημαντικό πρόβλημα της Περιφέρειας της 

χώρας μας, αυτό των δασωμένων αγρών. Είναι κατανοητό από το ΥΠΕΝ ότι η παρούσα ρύθμιση δεν 

εξυπηρετεί όλους τους πολίτες των οποίων ο αγρός δασώθηκε μέσα στο χρόνο, γι αυτό το Υπουργείο 

συνεχίζει να είναι σε συνομιλίες με πολίτες και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς, όπως έγινε στις 5 

Ιανουαρίου 2018 στη Ζίτσα Ιωαννίνων, ώστε να φέρει περαιτέρω ρύθμιση και λύση για το θέμα των 

δασωμένων αγρών, λύση που θα είναι κοινωνικά δίκαιη και θα διατηρεί ταυτόχρονα το δασικό ισοζύγιο. 

Τέλος, κοινοποιούμε το παρόν έγγραφο με αντίγραφο της Αναφοράς στο Υπουργείο Εσωτερικών 

προκειμένου να ενημερώσει την εθνική αντιπροσωπεία επί των θεμάτων που αφορούν στην ΕΛ.ΑΣ.  

 

 

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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